
令和３年第９回 輪島市農業委員会 定例総会 議事録 

  

１ 会議の日時及び場所 

（１） 日 時 令和３年９月２４日（金） 午前９時３０分から 

（２） 場 所 輪島市役所新館２階 中会議室 

２ 招集者 輪島市農業委員会 会長 田上 正男 

３ 会議に出欠席した委員数及び氏名等 

（１）出席委員１３名 

１番 島津 博道 

２番 笹川  稔 

（欠席） 

４番 北濱 陽子 

５番 池端 共栄 

６番 谷内 誠一 

７番 奥堂 敏春 

（欠席） 

（欠席） 

１０番 谷内 吉夫 

１１番 山本 秀夫 

（欠席） 

１３番 田上 正男 

１４番 安 津久人 

１５番 田中 喜義 

（２）欠席委員  

   ３番 河内 よし       ８番 坂下 正幸       ９番 石倉  稔   

１２番 森谷 正美    

（３）出席農地利用最適化推進委員 

  輪島４番 髙 義見   輪島６番 東 一朗 

４ 会議に出席した事務局職員 

事務局長 坂下 正浩  事務局員 黒氏 篤 

５ 傍聴者 ０人 

 

６ 会議に付議した議件 

  (１)議案第２５号 農地法第３条第１項の規定による許可申請について 

   (２)議案第２６号 農地法第５条の規定による許可申請について 

  (３)議案第２７号 農用地利用集積計画について 

(４)議案第２８号 農業振興地域整備計画の変更について 

(５)議案第２９号 非農地証明願について 

  

７ 報告事項 

   (１)報告第１５号 農地法第３条の３の規定による届出について 

  

    



８ 議事 

  開会 ９：３０ 閉会 １０：１５ 
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本日は４名の委員が欠席です。また農地利用最適化推進委員は２名

の出席です。それでは会長よろしくお願いします。 

 

（会長からの挨拶） 

それでは開会いたします。 

ただ今の出席委員は、１１名であります。農業委員会等に関する法

律第２１条第３項の規定に基づき、在任委員の過半数に達しておりま

すので、第９回輪島市農業委員会定例総会を開会いたします。 

 

会期についてお諮りいたします。会期を本日１日といたしたいと思

います。これに、ご異議ありませんか。 

 

（「異議なし」との声あり） 

 

ご異議なしと認めます。よって、会期を本日１日といたします。 

 

議事録署名委員を指名いたします。 

議席番号１０番 谷内 吉夫 委員及び 議席番号１１番 山本 秀夫 

委員の両委員を指名いたします。 

 

議案の提案をいたします。 

市長より提出のあった【議案第２５号】の農地法第３条第１項の規

定による申請について議題といたします。事務局、説明をお願いしま

す。 

 

議案書２ページをご覧ください。議案第２５号の農地法第３条第１

項の規定による農地等の所有権移転許可申請承認についてです。今月

は３件です。 

 

【議案第２５号所有権移転、１番～３番を議案書をもとに朗読】 
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合計 6 筆 2,452 ㎡で内訳は畑が 2,251 ㎡、畑が 201 ㎡です。  

いずれも農地法第３条第２号各号には該当しないため、許可要件の

すべてを充たしていると考えます。 

  

それでは、申請番号１番について、地区担当推進委員 輪島１番 

宇羅委員が本日ご欠席なので、代わりに事務局より報告をお願いいた

します。 

 

それではご報告いたします。地区担当宇羅委員は本日急用によりご

欠席なのですが、現地確認をしてこられたうえでのご意見を前もって

お預かりしております。 

譲渡人は集落の中である程度大きな規模で耕作を行っておられる方

であり、農地を新たに譲り受けて耕作するうえで、周辺に悪影響を与

えるおそれは無いとのことですので、ご報告申し上げます。。 

 

続きまして、申請番号２番について地区推進委員 輪島４番 髙 

義見委員よりご意見願います。 

 

９月１８日に現地確認をして参りました。現地では現在サトイモを

耕作しております。譲受人の方に話を聞いたところ、譲渡人の方は現

在白山市に在住で、自分では今後の維持管理ができないことから、農

地を譲りたいとの申し出があったとのことです。譲受人は地域の篤農

家世帯の一員であり、これまでも所有者の了解のうえ畑を耕作してい

たこともあり、今後も一家で耕作管理をしていくとのことです。農地

の譲渡によっても周囲に与える影響は無いものと考えます。以上で

す。 

 

続きまして、申請番号３番について地区担当推進委員 輪島６番  

東 一朗委員よりご意見願います。 

 

２０日に現地確認をしてきました。資料の地図にも示されておりま

すとおり、周辺には農地が無いところで、譲渡によっても周辺に与え

る影響は無いと考えます。 
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それではこれより質疑を許します。 

 

ひとつ確認したいのですが、申請番号２番は耕作者６名となってお

りますが、これは家族で耕作しているということでしょうか。 

 

その通りです。農家台帳より抽出された情報ですが、この世帯は家

族でかなり広い農地を耕作しておられます。 

 

わかりました。 

 

その他にございませんか。 

 

（意見・質疑なし） 

 

質疑がないようですので、採決を採りたいと思います。 

【議案第２５号】について、原案どおり可決決定することに、ご異

議ございませんか。 

 

（「異議なし」との声あり） 

 

ご異議なしと認めます。 

よって【議案第２５号】は、原案どおり可決決定いたします。 

次に市長より提出のあった【議案第２６号】の農地法第５条の規定

による申請について議題といたします。事務局、説明願います。 

 

議案書６ページをご覧ください。議案第２６号の農地法第５条の規

定による所有権移転許可申請承認です。今月は３件です。 

 

【議案第２５号賃貸借権設定、１番～３番を議案書をもとに朗読】 

 

合計 3 筆 1,391 ㎡で内訳は田が 813 ㎡、畑が 578 ㎡です。 

 申請番号１番は転用目的は自己住宅で、現在は市外在住の方で職業

は医師の方ですが、近々本市に移住してくるということで、景色の良

い申請地に住宅を新築するものです。周辺は傾斜地ですが、申請地の



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議  長 

 

 

島津委員 

 

 

 

 

 

 

 

議  長 

 

 

東 委員 

 

 

 

少し上には市営の国民宿舎があり、また近辺にはワイナリーがあると

ころです。申請地が接する道路を挟んで向かい側は広い一団の農地と

なっており、こちらは農用地区域に入っておりますが、申請地はそこ

から外れております。また、周辺農地の広がりは１０ha 未満ですので

農地区分としては２種農地、周辺には集落があり、その集落に接続し

て居住用の住宅を建設するものですので許可相当と考えます。 

 申請番号２番はゲストハウスで、申請者はホテル業を営む法人で

す。海岸に面した畑で風光明媚な海岸線に位置し、ホテルの新たな事

業の一環として一棟貸しのゲストハウスを建設するものです。 

 申請番号３番は、個人が自己住宅を建設するものです。きっかけは

市内バイパス道路工事に伴い現在の住居を移転する必要が生じた申請

者が、住宅建設用代替地として申請地を取得したものです。申請地は

面する市道が幅員７ｍで上下水道が整備されており、周辺 500ｍ以内に

小学校と公民館が在りますので、農地区分としては第３種農地です。 

原則として許可となるものです。以上です。 

 

 それでは申請番号１番について地区担当委員 議席番号１番 島

津 博道 委員よりご意見願います。 

 

 先日現地確認をいたしました。先ほど説明にもありましたが、こち

らで医院を営む先生の親族にあたる医師の方が、定年後こちらで医院

を手伝うために住居を探していたが適当なところが無いため、土地を

求めて新築することにしたとのことです。申請地は国民宿舎と集落に

挟まれるように位置しており、現在は畑として耕作されております

が、周囲の状況から見ても転用による影響は無いと考えます。以上で

す。 

 

続きまして申請番号２番及び３番について地区担当推進委員 輪島

６番 東 一朗委員よりご意見願います。 

 

一昨日農業委員会関係者及び申請者代理人と共に現場を確認してき

ました。申請番号２番は説明にもあったとおり海岸沿いのなかなか風

光明媚なところに位置しております。周辺には畑が点在しております

が、いずれも家庭菜園程度であり、一団の農地を構成しているような
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ところではありません。ゲストハウスを建てることで多少日照のよう

なものは変わるかもしれませんが、周辺農業に大きな影響を与えるも

のでは無いと考えます。 

続いて申請番号３番は、転用目的は自己住宅で、輪島バイパスの工

事に伴い移転して建築するものであります。資料の地図データは少し

古いものを使用しているようで、あまり周囲に家などが無いように見

えますが、現地はここ数年で一気に住宅が建築されているようなとこ

ろで、実際は集落化してきております。第 3 種農地ということもあり

ますし、周辺への悪い影響は無いものと考えます。以上です。 

 

これより質疑を許します。 

 

（質疑なし） 

 

質疑がないようですので、採決を採りたいと思います。【議案第２

６号】について、原案どおり可決決定することに、ご異議ありません

か。 

 

（異議なし） 

 

 ご異議なしと認めます。 

よって【議案第２６号】は、原案どおり可決決定いたします。 

次に市長より提出のあった【議案第２７号】の農業経営基盤強化促

進法第１８条の規定による農用地利用集積計画について議題といたし

ます。事務局、説明願います。 

 

議案書１１ページをご覧ください。議案第２７号の農用地利用計画

の資料になっております。いしかわ農業総合支援機構を通じた利用権

設定です。 

 

【議案第２７号農用地利用権設定、１・２番を議案書をもとに朗読】 

 

以上、合計 25筆 50,947 ㎡で中間管理機構に対する利用権設定です。

これまでも利用権を設定していたところの更新となります。耕作作物
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は水稲で１０年間の賃貸借権及び使用貸借権の設定をするものです。 

 

これより質疑を許します。 

 

（質疑なし） 

 

 質疑がないようですので、採決を採りたいと思います。 

【議案第２７号】について、原案どおり可決決定することに、ご異

議ありませんか。 

 

（異議なし） 

 

ご異議なしと認めます。 

よって【議案第２７号】は、原案どおり可決決定いたします。 

次に市長より提出のあった【議案第２８号】の輪島市農業振興地域

整備計画の変更について議題といたします。事務局、説明願います。 

 

議案書１５ページをご覧ください。議案第 28 号の輪島市農業振興地

域整備計画変更の資料になっております。 

 

【議案第２８号農業振興地域整備計画変更を議案書をもとに朗読】 

 

以上、農用地区域からの除外は２件ありますが、１件は事業所隣接

の農地を資材置場に転用することを目的としての除外であります。ま

たもう１件は３月の総会にて非農地証明の対象として承認を受けてす

でに地目が変わっているところですが、山間部の山林原野化した一団

の農地１１筆を除外するものであります。 

 また、農用地に編入する農地につきましては中山間直接支払制度及

び土地改良事業の対象農地とするため今回編入するものです。 

 

これより質疑を許します。 

 

非農地証明を出したことがあるこの農地の一帯はもう全く耕作がさ

れていないのかな。 
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地図から少し離れたところではまだ一部耕作されているおります

が、ほとんどは耕作放棄地となっております。 

 

その他ございませんか。 

 

（質疑なし） 

 

 質疑がないようですので、採決を採りたいと思います。 

【議案第２８号】について、原案どおり可決決定することに、ご異

議ありませんか。 

 

（異議なし） 

 

 ご異議なしと認めます。 

よって【議案第２８号】は、原案どおり可決決定いたします。 

次に市長より提出のあった【議案第２９号】の農地法の適用を受け

ない農地の証明願について議題といたします。事務局、説明願いま

す。 

 

議案書１９ページをご覧ください。議案第２９号の非農地証明申請

です。今月は２件です。 

 

【議案第２９号非農地証明申請、１番～３番を議案書をもとに朗読】 

 

合計 2 筆 405 ㎡で内訳は田が 366 ㎡、畑が 39 ㎡です。 

 申請番号１番は急傾斜地に位置しており、坂の上にあるお寺の途中

にあり不整形な土地です。資料の現況は原野としておりますが、１０

数年前に何本も伐採いたしましたがそれまではずっと大きな木が何本

も生えており、現在でもその切り株が残されており耕作には適さない

土地となっております。 

また申請番号２番は登記地目は田でありますが、現況は雑種地、実

際には露天駐車場として使われているものであります。平成２２年に

駐車場を目的に転用許可を受けており、それ以来駐車場用地として使

用され、現在は付近にある古物商に対する貸し駐車場として使用され
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ているとのことです。許可後その目的に転用されながら地目を変更し

ていなかったため、今回あらためて非農地証明を受けて地目変更をす

るために申請してきたものであります。以上です。 

 

それでは申請番号１番について、地区担当委員 議席番号８番 坂

下 正幸 委員が本日ご欠席なので、事務局より報告をお願いします。 

 

それではご報告いたします。本日はご欠席ですが、２１日の現地確

認当日は坂下委員にもお立ち会いいただきました。現地にてこれまで

のいきさつを申請者代理人から聞き、また現状を確認のうえ周辺にも

農地が無く山林原野に囲まれていることから、問題ないのではないか

という意見をいただいたところです。以上です。 

 

続きまして申請番号２番について地区担当推進委員 輪島６番 東 

一朗委員よりご意見願います。 

 

２１日現地確認をしてきましたが、写真でもお分かりになるとおり

現在は駐車場や少し資材置場として使用されております。写真や地図

でも分かりますが、周辺にはもはや農地というようなものは全く無い

ところでもあり、周辺への影響は全く無いと考えられます。以上で

す。 

 

これより質疑を許します。 

 

（質疑なし） 

 

質疑がないようですので、採決を採りたいと思います。【議案第２

９号】について、原案どおり可決決定することに、ご異議ありません

か。 

 

（異議なし） 

  

ご異議なしと認めます。 

よって【議案第２９号】は、原案どおり可決決定いたします。 
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次に【報告第１５号】の農地法第３条の３の規定による届出を受け

付けましたので、事務局、説明願います。 

 

【報告第１５号相続による届出、１番～１２番を議案書をもとに朗

読】 

 

合 計 319 筆 100,253.72 ㎡で 内 訳 は田 が 53,325.91 ㎡、 畑 が

46,927.81 ㎡です。 

 

これより質疑を許します。 

 

（意見、質問なし） 

 

それでは、【報告第１５号】を終わります。 

以上をもちまして本日の議事は全て議了いたしました。 

これにて、第９回 輪島市農業委員会 定例総会を閉会いたします。 

ご苦労さまでした。  

 


